



अगर शमी बॉर्डर गावस्कर टूर्नामेंट के लिए फिट नहीं हुए तो दाहिने हाथ के पेसर आकाश दीप सर्वश्रेष्ठ विकल्प होंगे। शमी अनफिट होने के कारण लंबे समय से भारतीय टीम से बाहर है।  
- संजय मांजरेकर

पूर्व भारतीय क्रिकेटर और मशहूर कमेंटेटर, मोहम्मद शमी के बारे में बोलते हुए।



आज का खिलाड़ी



अभिनव बिंद्रा

राष्ट्रदूत कोटा, 29 सितम्बर, 2024

खेल जगत के निशानेबाज अभिनव बिंद्रा अपना 42वां जन्मदिन मना रहे हैं। अभिनव ने निशानेबाजी में अपनी पहचान बनाई। उन्होंने साल 2008 में चाइना की धरती पर भारत के स्वर्णिम स्वप्न को साकार करने का काम किया। अभिनव ने पहली बार ओलंपिक खेलों के किसी

भी इंटीविजुअल इवेंट में स्वर्ण पदक जीतकर भारत का परचम लहराया। उत्तराखंड के देहरादून में 28 सितंबर 1982 को अभिनव बिंद्रा का जन्म हुआ था। उन्होंने दो साल तक दून स्कूल में पढ़ाई की। स्कूली पढ़ाई के दौरान ही वह शूटिंग में दिलचस्पी पैदा हो गई।

क्या आप जानते हैं?... अपनी टेस्ट जीवन की पहली श्रृंखला में सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड भारत के सुनील गावस्कर के नाम है। गावस्कर ने 1970-71 में वेस्टइंडीज के खिलाफ 774 रन बनाए।

# गॉल टेस्ट में श्रीलंका मुश्किल में, 88 रन पर सिमटी पहली बारी

एक ही दिन कीवियों ने दो बार बल्लेबाजी की, पारी से हार का संकट गहराया



गॉल, 28 सितंबर। श्रीलंका के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच में फालोऑन खेल रही न्यूजीलैंड का संघर्ष खेल के तीसरे दिन शनिवार को जारी रहा। श्रीलंका के पहली पारी के पांच विकेट पर 602 रन (पारी घोषित) के जवाब में मेहमान टीम पहली पारी में 88 रन पर सिमट गयी थी हालांकि दूसरी पारी में कीवियों ने संघर्ष का जज्बा दिखाते हुये दिन के खेल की समाप्ति तक पांच विकेट पर 199 रन बना लिये थे। पारी

की हार से बचने के लिये न्यूजीलैंड को अभी भी 315 रन की दरकार है जबकि श्रीलंका को बचे हुये दो दिन के खेल में पांच मेहमान बल्लेबाजों की गुल्लियां उड़ानी हैं। टॉम लेथम (0) का विकेट गिरने के बाद डेविड कार्ने (61) और केन विलियमसन (46) ने दूसरे विकेट लिये 97 रन की साझेदारी की हालांकि मध्यक्रम के रचन रविंद्र (12) और डेरिल मिचेल (1) दूसरी पारी में भी जल्दी अपना विकेट गंवा बैठे।

बाद में विकेटकीपर बल्लेबाज टॉम ब्लंडल (47 नाबाद) और ग्लेन फिलिप्स (32 नाबाद) ने एक बार फिर अपनी टीम के लिये संघर्ष का जज्बा दिखाया। दोनों के बीच अब तक 78 रन की साझेदारी हो चुकी है। श्रीलंका के गेंदबाजों की कोशिश रविवार को सुबह के सत्र में न्यूजीलैंड के बाकी बचे विकेट झटकने की होगा ताकि वह एक बड़ी जीत का मार्ग प्रशस्त कर सके।

# भारत-बांग्लादेश टेस्ट मैच के दूसरे दिन का खेल बारिश ने धोया

निराश होकर दोनों टीमों होटल लौटी

कानपुर, 28 सितंबर। भारत और बांग्लादेश के बीच सीरीज के दूसरे और अंतिम टेस्ट मैच के दूसरे दिन का खेल शनिवार को बारिश की भेंट चढ़ गया। बारिश और खराब मौसम के कारण पहले दिन भी सिर्फ 35 ओवर फेंके जा सके थे जिसमें बांग्लादेश ने अपनी पहली पारी में तीन विकेट खोकर 107 रन बनाये थे।



कल रात से रुक रुक कर हो रही बारिश का क्रम आज सुबह करीब 11 बजे थम गया था हालांकि बीच बीच में हल्की बौछारों ने कवर को हटाने का मौका नहीं दिया। मैदान अंधारों ने दोपहर दो बजे मैदान का आखिर बार निरीक्षण किया और पिच क्यूरेटर से बात करने के बाद दिन के

खेल को रद्द करने का औपचारिक ऐलान कर दिया। इससे पहले दोनों टीमों निर्धारित समय पर मैदान पर पहुंच गयी थीं मगर उन्हे ड्रेसिंग रूम से बाहर निकलने तक का मौका नहीं मिला जिससे निराश होकर दोनों ही टीमों 1130 बजे के आसपास होटल

लौट गयी थीं। मौसम विभाग ने रविवार सुबह भी बारिश के आसार जताये हैं हालांकि दोपहर बाद मौसम साफ होने और धूप खिलने का अनुमान है जिसके चलते अभी भी मैच में रोमांच बने रहने की संभावना जतायी जा रही है।

## राष्ट्रीय सीनियर वुशू प्रतियोगिता में यूपी में जीते चार स्वर्ण

लखनऊ, 28 सितंबर। उत्तराखंड के देहरादून में 21 से 26 सितंबर तक आयोजित 33वीं राष्ट्रीय सीनियर वुशू प्रतियोगिता में उत्तर प्रदेश के खिलाड़ियों ने चार स्वर्ण, दो रजत व चार कांस्य समेत कुल 10 पदक अपने नाम किए, वहीं यूपी ने सांडा श्रेणी में उपविजेता टूर्नामेंट पर भी कब्जा जमा लिया। उत्तर प्रदेश वुशू एसोसिएशन के महासचिव मनोष कक्कड़ ने बताया कि सांडा वर्ग में उत्तर प्रदेश पुलिस के सूरज यादव ने 70 किटा से कम, गौतम बुद्ध नगर के अधिकक तंबर ने 90 किटा से कम व उत्तर प्रदेश पुलिस की श्रुति ने 70 किटा से कम में स्वर्ण पदक जीते। ताडलु वर्ग के अंतर्गत उत्तर प्रदेश पुलिस के रवि सूर्यवंशी ने ननकवान में स्वर्णिम सफलता हासिल की।

## आईपीएल में अनुबंध के अलावा हर मैच के लिये मिलेंगे साढ़े सात लाख : शाह

मुंबई, 28 सितंबर। इंडियन प्रीमियर लीग के मेगा आक्शन की तैयारियों के बीच भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड के सचिव जय शाह ने ऐलान किया है कि फ्रेंचाइजी के खिलाड़ियों को अनुबंध के अतिरिक्त हर मैच के लिये साढ़े सात लाख रुपये मैच फीस के तौर पर दिये जायेंगे। शाह ने शनिवार शाम एक्स पर पोस्ट किया आईपीएल में निरंतरता और उत्कृष्ट खिलाड़ियों की तुलना में एक सीजन में बहुत ऐतिहासिक कदम में, हम अपने क्रिकेटर्स के लिए प्रति गेम 7.5 लाख रुपये की मैच फीस शुरू करने से रोमांचित हैं। एक सीजन में सभी लीग मैच खेलने वाले क्रिकेटर को उनकी



अनुबंधित राशि के अतिरिक्त 1.05 करोड़ रुपये अतिरिक्त मिलेंगे। उन्होंने कहा प्रत्येक फ्रेंचाइजी सीजन के लिए मैच फीस के रूप में 12.60 करोड़ रुपये आवंटित करेगी। यह आईपीएल और हमारे खिलाड़ियों के लिए एक नया युग है। बीसीसीआई के इस निर्णय को उन अनेकखे खिलाड़ियों के लिये अहम माना जा रहा है जिन्हे बेस प्राइज पर खरीदा जाता है और वे अन्य अनुबंधित खिलाड़ियों की तुलना में एक सीजन में बहुत ही कम पैसा कमा पाते हैं। इस फैसले का यह भी मतलब है कि आगामी सीजन के लिए टीमों के पर्स (पास रहने वाली रकम) अमाउंट में भी इजाजा कर सकता है।

## बांग्लादेश के खिलाफ टी-20 सीरीज में मयंक, राणा को जगह

मुंबई, 28 सितंबर। बांग्लादेश के खिलाफ अगले महीने छह अक्टूबर से शुरू होने वाली तीन मैचों की टी-20 सीरीज के लिये 15 सदस्यीय भारतीय टीम की घोषणा शनिवार को कर दी गयी। 2026 में टी20 विश्वकप को ध्यान में रखते हुये टीम में युवा प्रतिभाओं को तवज्जो दी गयी है। इस साल आईपीएल में तुफानी रफ्तार से गेंद फेंक कर दुनिया का ध्यान खींचने वाले मयंक यादव को पहली बार भारतीय टीम में चुना गया है। मयंक ने पिछले आईपीएल में आरसीबी के खिलाफ 156.7 किमी प्रति घंटा की रफ्तार से गेंद फेंकी थी। हालांकि आईपीएल के दौरान चोट ने उन्हें परेशान किया था। धरेलु क्रिकेट में शानदार प्रदर्शन कर टीम इंडिया में वापसी की राह देख रहे ईशान किशन को अभी फिलहाल इंतजार करना होगा। चयन समिति ने उनकी बजाय पंजाब के जितेश शर्मा को विकेटकीपर बल्लेबाज के तौर पर टीम में शामिल किया है वहीं शुभमन गिल की जगह पंजाब के अभिषेक शर्मा को टीम में जगह दी गयी है।

अभिषेक ने श्रीलंका दौरे के दौरान अपने प्रदर्शन से सभी को प्रभावित किया था। यशस्वी जायसवाल को भी बांग्लादेश सीरीज में आराम दिया गया है। 15 सदस्यीय टीम में जितेश के अलावा संजु सैमसन विकेटकीपर बल्लेबाज के तौर पर टीम प्रबंधन के लिये उपलब्ध रहेंगे वहीं विषम घंटे को नंबर में शुरू होने वाले आस्ट्रेलिया सीरीज को ध्यान में रखते हुये आराम दिया गया है। दिल्ली के हर्षित राणा और नितेश रेड्डी भी पहली बार टीम में जगह बनाने में सफल रहे हैं जबकि फिरकी गेंदबाज वरुण चक्रवर्ती को भी करीब दूई साल बाद टीम में वापसी हो गई। भारत छह अक्टूबर से बांग्लादेश के खिलाफ कप्तान सूर्यकुमार यादव की अगुवाई में तीन मैचों टी20 सीरीज खेलेगा। भारतीय टीम : सूर्यकुमार यादव (कप्तान), अभिषेक शर्मा, संजु सैमसन, हार्दिक पंड्या, रियान पराग, नितेश कुमार रेड्डी, शिवम दुबे, वॉशिंगटन सुंदर, वरुण चक्रवर्ती, जितेश शर्मा, अर्शदीप सिंह, हर्षित राणा, मयंक यादव।

# एआईटीए ने नये पदाधिकारियों का चुनाव किया

अदालत के निर्देश पर परिणाम रोका गया

नई दिल्ली, 28 सितंबर। अखिल भारतीय टेनिस संघ (एआईटीए) ने नये पदाधिकारियों का निर्वाचन चयन कर लिया, लेकिन दिल्ली उच्च न्यायालय के निर्देशों के अनुसार परिणाम को आधिकारिक घोषणा नहीं की गई। अदालत में महासंघ द्वारा खेल संहिता के उल्लंघन की याचिका पर सुनवाई जारी है। एआईटीए को अपनी वार्षिक आम बैठक (एजीएम) में चुनाव करवाना था, लेकिन मतदान की जरूरत नहीं हुई क्योंकि निर्वाचन अधिकारी

को प्रत्येक पद के लिए केवल एक नामांकन प्राप्त हुआ था। इस चुनाव में नये अध्यक्ष, महासचिव और कोषाध्यक्ष के अलावा आठ उपाध्यक्ष, चार संयुक्त सचिव और कार्यकारी परिषद के 10 सदस्य चुने गये हैं। यह पता चला था कि रोहित राजपाल और एक अन्य उम्मीदवार ने अध्यक्ष पद के लिए अपना नामांकन दाखिल किया था लेकिन भारतीय डेविडस कप के गैर-खिलाड़ी कप्तान रहे राजपाल ने बाद में अपनी उम्मीदवारी वापस ले ली। पूर्व भारतीय खिलाड़ियों सोमदेव देववर्मन और पूरव राजा ने एआईटीए चुनावों पर रोक लगाने की मांग की थी। इनका दावा था कि महासंघ खेल संहिता का पालन नहीं कर रहा है और चुनाव लड़ने वाले कई उम्मीदवार इसके लिए योग्य

नहीं है। अदालत ने इस याचिका पर चुनावों पर रोक तो नहीं लगाई, लेकिन एआईटीए और खेल मंत्रालय से अपना जवाब दाखिल करने का निर्देश दिया। अदालत ने कहा, " चुनाव तत्काल रिट याचिका के परिणाम के अधीन रहेगा। चुनाव के परिणाम को चुनाव अधिकारी द्वारा सीलबंद लिफाफे में रखा जाएगा, जिसका अर्थ है कि चुनाव के परिणाम को प्रकाशित नहीं किया जाएगा। इस मामले की अपाली सुनवाई 14 अक्टूबर को होगी। मामले की सुनवाई तक पदाधिकारियों की नयी और पुरानी टीम संयुक्त रूप से महासंघ का ध्यान रखेगी।

# पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार में गांधी वाटिका के निर्माण में हुआ भ्रष्टाचार : मदन दिलावर

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के निर्देश पर गांधी के मूर्तियों, सिद्धांतों एवं संघर्ष को प्रदर्शित करने वाले गांधी दर्शन म्यूजियम (गांधी वाटिका) का संचालन 2 अक्टूबर से किया जाएगा। शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने शनिवार को सेंट्रल पार्क स्थित गांधी वाटिका का दौरा कर वहां की व्यवस्थाओं का जायजा लिया। उन्होंने म्यूजियम में साफ-सफाई और दीवारों पर अंकित भित्ति चित्रों का अवलोकन किया और अधिकारियों को आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। इस दौरान पत्रकारों से बातचीत करते हुए दिलावर ने कहा कि कांग्रेस पार्टी का गांधी और उनके सिद्धांतों से दूर-दूर तक कोई सरोकार नहीं है। इस पार्टी ने केवल गांधी नाम का इस्तेमाल अपनी स्वाधि सिद्धि के लिए किया है। उन्होंने कहा कि गांधी के बलाए सत्य, अहिंसा और सच्चाई के रास्ते पर चलने की बजाए कांग्रेस के लोग केवल उनके नाम का डिंडोरा पीट रहे हैं और वर्तमान में कांग्रेस का नेतृत्व कर रहे लोग गांधी उपनाम का इस्तेमाल कर जनता को भ्रमित कर रहे हैं। दिलावर ने कहा कि कांग्रेस के एक बड़े परिवार ने गांधी

■ 'राजराज्य और रामस्थान की गौरवशाली परंपरा को दिया जाएगा म्यूजियम में स्थान'

स्टोन लगाया गया। उन्होंने कहा कि पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत गांधीवादी होने का और गांधी परिवार के निष्ठावान होने का सिर्फ राजनीतिक इस्तेमाल करते हैं। दिलावर ने कहा कि गांधी के मुताबिक सच्चे लोकतंत्र की अवधारणा रामराज्य में ही निहित है। मगर कांग्रेस सरकार ने रामराज्य की अवधारणा से संबंधित किसी भी प्रकार के विचारों और उनसे संबंधित चित्रों को गांधी वाटिका में जगह नहीं दी। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार रामराज्य के साथ ही राजस्थान की गौरवशाली परंपरा और सुनहरे इतिहास

के साथ ही महाराणा प्रताप, मीरा बाई तथा पद्मावती जैसी महान विभूतियों के जीवन चरित्र से संबंधित प्रतीकों और चित्रों को गांधी वाटिका में शामिल करेगी। मदन दिलावर ने कहा कि हमारी सरकार द्वारा गांधी दर्शन म्यूजियम (गांधी वाटिका) का बेहतर संचालन किया जाएगा। हम यह सुनिश्चित करेंगे कि गांधी जी के जीवन की पूरी और सही जानकारी आमजन को मिल सके और लोग उसे अपने जीवन में आत्मसात कर गांधी जी द्वारा दिखाए गए मार्ग पर चल सकें।

# शॉपर्स स्टॉप पर छह हजार का हर्जाना

जयपुर। जिला उपभोक्ता आयोग, प्रथम ने उपभोक्ता से विज्ञापन वाले कैरी बैग के रूप वसूलने पर शॉपर्स स्टॉप पर छह हजार पांच सौ रुपए का हर्जाना लगाया है। इसके साथ ही आयोग ने कैरी बैग के लिए वसूली गई 9 रुपए की राशि व्याज सहित लौटाने को कहा है। आयोग अध्यक्ष सुबे सिंह यादव और सदस्य नीलम शर्मा ने यह आदेश जसवंत शर्मा के परिवार पर दिए। परिवार में अधिवक्ता राजकुमार टोंगावत ने कहा कि परिवारी 16 जून, 2019 को कपड़े खरीदने शॉपर्स स्टॉप गया था। जहां उसने कपड़े खरीदकर 5111 रुपए का बिल चुकाया। इस दौरान उसे पता चला कि दुकानदार ने बिल में कैरी बैग के 9 रुपए जोड़े हैं। जबकि उस बैग पर शॉपर्स स्टॉप का विज्ञापन था। इस पर परिवारी ने बैग नहीं लेने का हवाला देते हुए 9 रुपए वापस मांगे, लेकिन दुकानदार ने रुपए देने से

इनकार कर दिया। परिवार में कहा गया कि परिवारी से कैरी बैग की राशि वसूल करना सेवा दोष की श्रेणी में आता है। ऐसे में उसे मानसिक संताप के तौर पर क्षतिपूर्ति राशि दिलाई जाए। इसके जवाब में विक्रेता की ओर से अधिवक्ता आलोक जैन ने कहा कि खरीदारी के दौरान परिवारी ने कैरी बैग मांगा था और उसके कर्मचारी ने बता दिया था कि कंपनी की पॉलिसे के तहत बैग फ्री नहीं दिया जाता है। इसकी जानकारी होने पर परिवारी स्वेच्छा से कैरी बैग की राशि देकर बैग लिया था। उसे में विक्रेता की ओर से किसी तरह का सेवा दोष नहीं किया गया है। इसलिए परिवार को खारिज किया जाए। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद आयोग ने माना कि कैरी बैग के लिए उपभोक्ता से वसूली करना गलत है। इसके साथ ही अदालत ने दुकानदार पर हर्जाना लगाया है।



उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने शनिवार को जयपुर नगर निगम हेरिटेज की नवनियुक्त महापौर कुसुम यादव को नवीन दायित्व के लिए शुभकामनाएं दीं। इस अवसर पर जयपुर ग्रेटर की महापौर सोम्या गुर्जर भी मौजूद थीं।

# समझौते हमारे जीने की राह आसान बना देंगे : न्यायमूर्ति ऑगस्टीन जॉर्ज मसीह

राष्ट्रीय वीजीयू आर. के. रस्तोगी मेमोरियल नेशनल नेगोशिएशन प्रतियोगिता में सौलिस्टर जनरल आर.डी.रस्तोगी ने अतिथियों का स्वागत किया

जयपुर। विवेकानन्द ग्लोबल र्लोबल यूनिवर्सिटी, जगतपुरा में द्वितीय राष्ट्रीय वीजीयू आर. के. रस्तोगी मेमोरियल नेशनल नेगोशिएशन प्रतियोगिता का शुभारंभ शनिवार को हुआ। प्रतियोगिता का उद्घाटन सत्र में मुख्य अतिथि मुख्य अतिथि उच्चतम न्यायालय के न्यायमूर्ति ऑगस्टीन जॉर्ज मसीह थे। जबकि विशिष्ट अतिथि उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश मन्दिंदर मोहन श्रीवास्तव थे। उच्च न्यायालय के न्यायाधीश अनीश झिंगन एवं उच्चतम न्यायालय के रिटायर्ड न्यायमूर्ति अजय रस्तोगी विशेष अतिथि के रूप में शामिल थे।



विवेकानन्द ग्लोबल यूनिवर्सिटी, जगतपुरा में राष्ट्रीय वीजीयू आर. के. रस्तोगी मेमोरियल नेशनल नेगोशिएशन प्रतियोगिता के उद्घाटन सत्र में मुख्य अतिथि उच्चतम न्यायालय के न्यायमूर्ति ऑगस्टीन जॉर्ज मसीह ने संबोधित किया।

- हमें महान लोगों के जीवन से सीखते रहना चाहिये : चीफ जस्टिस मन्दिंदर मोहन श्रीवास्तव
- हम सभी में उदारता होनी चाहिए : न्यायाधीश अजय रस्तोगी

करते हैं वे वास्तव में इसमें अपना प्रचार नहीं करते हैं। चैरिटी कम हो या ज्यादा मैटर् नहीं रखता बल्कि महत्व है यह आप किसके लिए कर रहे हो कब तक कर रहे हो। अपनी क्षमता के अनुसार कितनी मानवीयता है। कार्यक्रम अध्यक्षता करते हुए रजिस्ट्रर उच्च न्यायालय के चीफ जस्टिस मन्दिंदर मोहन श्रीवास्तव ने कहा कि मुझे इस इवेंट का हिस्सा बनकर गर्व हो रहा है। नेगोशिएशन स्पर्धा आज महत्वपूर्ण इवेंट है। जब मैं लॉ का विद्यार्थी था मैंने आत्मकथा पढ़नी शुरू की और प्रेरणा मिली। हमें महान लोगों की जीवन से हम हमेशा सीखते रहना चाहिए। यहां बोलना और संवाद करना मुझे नया अनुभव देता है। उन्होंने कहा कि कठिन परिश्रम सफलता की जननी है। सफलता का कोई शार्ट कट नहीं है। भारत के अतिरिक्त सौलिस्टर जनरल आर. डी. रस्तोगी ने दो दिवसीय इवेंट में आयोजित स्पर्धाओं के बारे में विस्तार से बताया।